
Investiguen maltractaments en un geri�tric d'Arb�cies

Quatre fam�lies presenten una den�ncia contra l'exdirectora de la resid�ncia d'ancians

Casa de Rep�s

L'acusada, que �s monja, ja ha estat traslladada per la congregaci� a un altre centre

Els fets van tenir lloc a la Casa de Rep�s d'Arb�cies,

gestionada per la Congregaci� de les Germanes

Hospital�ries de la Santa Creu. �s un centre

concer tat Foto: G. P.

El jutjat d'instrucci� n�mero 1 de Santa Coloma de Farners du a

terme, a inst�ncia de quatre fam�lies, una investigaci� sobre el

suposat tracte degradant i vexatori a qu� la monja Carmen Roldan

hauria sotm�s els ancians de la resid�ncia de la tercera edat Casa

de Rep�s de les Germanes Hospital�ries de la Santa Creu

d'Arb�cies, on la religiosa hi va estar de directora entre els anys

2003 i 2008.

El detonant d'aquest cas es remunta a ara fa tres anys, quan una

ve�na de Sant Celoni que tenia la mare ingressada al geri�tric va

comen�ar a detectar Òcircumst�ncies estranyesÓ entorn de la mor t

de la seva progenitora, que es va llan�ar des d'un segon pis el 25 de juliol del 2008. Quatre mesos m�s tard, va

contractar una advocada, Laurence Samara, per esclarir els fets. A la lletrada li va cridar l'atenci� el relat de la

clienta, que li va explicar que, malgrat que la mare s'havia produ�t diverses fractures en la caiguda, quan va

arribar encara conscient a l'hospital Josep Trueta de Girona, l'havien Òrentada i canviada de roba i, a causa d'un

error administratiu, no es va informar de la mor t als jutjatsÓ. La denunciant no ent�n, a m�s, que la mare pogu�s

despla�ar-se a una saleta, enf ilar-se a una cadira i tirar-se daltabaix, ja que tenia impor tants problemes de

mobilitat.

L'advocada va reclamar informaci� del succ�s al geri�tric i, al cap de quinze dies, va rebre tres car tes f irmades

per treballadors, en qu� s'exposava que la congregaci� havia ober t una investigaci� a Roldan. Per redactar

l'expedient intern del centre es va prendre testimoni als empleats. Una treballadora va af irmar que havia

presenciat com Roldan Òfaltava al respecte a les altres germanes, humiliava els ancians, els insultava, els cridava

i, alguna vegada, els havia ventat una bufetadaÓ. Sis empleats m�s van subratllar que el seu to era ÒdictatorialÓ i

que havia Òaixecat la m� a les auxiliars del segon pis, per� sense arribar a picar-lesÓ.

Amb tota aquesta informaci�, la ve�na de Sant Celoni va posar una den�ncia als Mossos contra Roldan. Des

d'aleshores la religiosa ha estat denunciada per tres persones m�s, que l'acusen d'haver agredit els seus

familiars: a dues dones les van trobar amb la cara morada, i una altra senyora sost� que l'acusada li va causar

blaus als bra�os i les mans.

Roda de declaracionsEls Mossos van obrir una investigaci� el 2009. Una de les primeres persones que va donar

el seu testimoni va ser la f illa de l'anciana que es va precipitar al buit. ÒQuan la mare feia uns mesos que era al

centre, es va comen�ar a queixar de la directora; deia que era dolenta i els pegavaÓ, va sostenir. Despr�s que la

mare mor�s, va demanar explicacions a Roldan: ÒEm va dir que, el dia dels fets, va anar a buscar la meva mare

per anar a sopar.Ó Segons la denunciant, Roldan li va dir que havia trobat la dona asseguda al passad�s de la

segona planta i que, en lloc de dirigir-se al menjador, se'n va anar a la saleta, des d'on es va llen�ar al pati: ÒVa

insistir, a m�s, que feia una setmana que deia que es volia tirar per la f inestraÓ. La f illa de la v�ctima tamb� pensa

que va ser una temeritat que la monja don�s instruccions de moure la mare sense esperar els metges Ðtal com



af irmen les infermeresÐ, si b� Roldan defensa que quan va arribar al lloc dels fets les auxiliars ja l'havien

recollida.Vigilada de propArran d'aquests fets, les cuidadores van decidir evitar que Roldan es qued�s sola amb

els ancians. Malgrat les den�ncies de les fam�lies, per�, la investigaci� interna del centre va concloure que

l'exdirectora Ò�s una mica dura en dir les cosesÓ, si b� Òno es va obtenir cap cer tesa sobre possibles agressionsÓ.

L'advocat de la monja, a m�s, considera que les fam�lies han fet Òun muntatge alálucinantÓ per cobrar

l'asseguran�a: ÒLa meva clienta nom�s t� un car�cter r�gid i estricte; hi ha gent a qui no va agradar que pos�s

ordre al centre.Ó Segons el lletrat, Òals relats dels testimonis hi ha moltes contradiccionsÓ. En la declaraci� als

jutjats, l'acusada alálega que mai ha agredit cap avi i que s�n els ancians els que peguen les treballadores: ÒA

vegades, la gent gran cau del llit o es d�na cops; jo no he sacsejat ni bufetejat ning�, ni crido al personalÓ.

Aquesta versi� �s corroborada per la mare superiora, que mant� que l'acusada Òt� un car�cter for t, per� �s

competentÓ. Aix� mateix, una treballadora de la neteja, dues auxiliars de geriatria, una anciana, una terapeuta

ocupacional i el f isioterapeuta han declarat no haver presenciat cap agressi�. Arran de tot l'enrenou, per�, la

congregaci� va decidir traslladar la dona a la Casa de la Santa Creu de Barcelona, on cuida monges que estan

desvalgudes.
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